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Οικονομικά - Εταιρικά Νέα 
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Νέα μείωση του ELA κατά 1 δισ. ευρώ από την ΕΚΤ  
Κατά 1 δισ. ευρώ μείωσε την Τρίτη το Διοικητικό Συμβούλιο της ΕΚΤ το ανώτατο όριο παροχής έκτακτης 

ενίσχυσης σε ρευστότητα (ELA) προς τις ελληνικές τράπεζες, μετά από αίτημα της Τράπεζας της Ελλάδος. 

Πλέον, το ανώτατο όριο δανεισμού μέσω του συγκεκριμένου εργαλείου διαμορφώνεται σε 87,9 δισ. ευρώ, 

πλαφόν που θα ισχύει έως και την Πέμπτη 22/10. Σύμφωνα με την ανακοίνωση της Τράπεζας της Ελλάδος, 

η μείωση του ανώτατου ορίου κατά 1,0 δισ. ευρώ αντανακλά τη βελτίωση της ρευστότητας των ελληνικών 

τραπεζών, στο πλαίσιο της υποχώρησης της αβεβαιότητας και της σταθεροποίησης των ροών καταθέσεων του 

ιδιωτικού τομέα. Από τα πιο πρόσφατα στοιχεία που έχουν δημοσιοποιηθεί, προκύπτει ότι καταγράφηκε για 

πρώτη φορά τον Αύγουστο αύξηση των καταθέσεων μετά από 10 συνεχείς μήνες πτώσης. Η εξέλιξη αυτή είναι 

αποτέλεσμα κυρίως της αύξησης της χρήσης ηλεκτρονικών μέσων πληρωμών, σε συνδυασμό με τους 

περιορισμούς στην κίνηση κεφαλαίων, που δεν επιτρέπουν την ανάληψη των καταθέσεων από τις επιχειρήσεις. 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

Κρίσιμες επαφές Τσακαλώτου στα πλαίσια της ετήσιας Συνόδου του ΔΝΤ 
Για το Περού ταξιδεύει ο υπουργός Οικονομικών Ευκλείδης Τσακαλώτος όπου αναμένεται να συμμετάσχει στην 

Ετήσια Σύνοδο του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου. Σύμφωνα με το ρεπορτάζ, ο έλληνας υπουργός 

οικονομικών αναμένεται να συναντηθεί με τη γενική διευθύντρια του Ταμείου Κριστίν Λαγκάρντ και τον 

επικεφαλής του Ευρωπαϊκού Τμήματος του Ταμείου Πόουλ Τόμσεν. Σημειώνεται ότι κατά το τριήμερο 9-11 

Οκτωβρίου, κατά την κορύφωση της Ετήσιας Συνόδου, στο Περού αναμένεται να βρεθούν υπουργοί 

Οικονομικών και κεντρικοί τραπεζίτες από τις περισσότερες χώρες πουν συμμετέχουν στο ΔΝΤ. Σύμφωνα πάντα 

με το ρεπορτάζ, πιθανές πρέπει να θεωρούνται οι επαφές Τσακαλώτου με το γερμανό ομολογό του Βόλφγκανγκ 

Σόιμπλε, τον πρόεδρο της ΕΚΤ Μάριο Ντράγκι και τον επικεφαλής του ESM Κλάους Ρέγκλινγκ.  

Οι εκπρόσωποι των δανειστών ενδέχεται να επιστρέψουν στην Αθήνα την τελευταία εβδομάδα του Οκτωβρίου 

για την πρώτη αξιολόγηση του νέου ελληνικού προγράμματος, κάτι το οποίο καθιστά τις επαφές Τσακαλώτου 

στο Περού ακόμη πιο ενδιαφέρουσες.  

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
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Σόιμπλε σε Γάλλους φοιτητές: Δεν φταίω εγώ για την κρίση στην Ελλάδα  
Ένας διάλογος ανάμεσα στην επιθυμία και τον ρεαλισμό. Μια συζήτηση που προσπάθησε -με δυσκολία, είναι 

αλήθεια- να καλύψει το ηλικιακό κενό. Ο Βόλφγκανγκ Σόιμπλε βρέθηκε απέναντι σε Γάλλους φοιτητές και 

φυσικά το συναπάντημα ήταν εκρηκτικό. 

Η Suddeutsche Zeitung μεταφέρει αυτή τη συνάντηση, που έγινε στο περιθώριο του πρόσφατου Eurogroup, 

όταν ο Γερμανός ΥΠΟΙΚ επισκέφθηκε τους ελίτ μαθητές του πανεπιστημίου «Sciences Po» στο Παρίσι. Θέμα 

της συζήτησης ήταν να μιλήσει ο Σόιμπλε για το «μέλλον της Ευρώπης». Μόνο που την κουβέντα μονοπώλησε 

το παρόν της ηπείρου και ιδιαιτέρως αυτό της Ελλάδας. 

Όπως αναφέρει η γερμανική εφημερίδα, οι φοιτητές είδαν στο πρόσωπο του Σόιμπλε τον άνθρωπο που ήθελε να 

πετάξει την Ελλάδα εκτός του ευρώ ή, ακόμη χειρότερα, το «τέρας» που ευθύνεται για τις αυτοκτονίες στην 

Ελλάδα. Μάλιστα, ο φοιτητής που προέβαλε αυτό το επιχείρημα δέχθηκε και το έντονο χειροκρότημα των 

παρεβρισκόμενων που είχαν κατακλύσει την αίθουσα. 

Οι μαθητές είδαν στο πρόσωπο του Σόιμπλε το «τέρας» που ευθύνεται για τις αυτοκτονίες στην Ελλάδα 

Φυσικά, ο Γερμανός ΥΠΟΙΚ απέκρουσε αυτές τις κατηγορίες και είπε στους Γάλλους μαθητές πως «το 

πρόβλημα με την Ελλάδα υπήρχε προ της κρίσης». Τους εξήγησε πως η ΕΕ διοικείται βάσει κανόνων και 

υποχρεώσεων και αυτοί οι δεσμευτικοί όροι βασίζονται σε συγκεκριμένες αρετές και αξίες. 

Για τον Σόιμπλε, αναφέρει η εφημερίδα, ο κατακερματισμός της ΕΕ είναι αντίθετος με τον πυρήνα της δικής 

του άποψης, έτσι όπως έχει εκτεθεί από τον ίδιο εδώ και χρόνια (από το 1994), σύμφωνα με την οποία οφείλει 

να σχηματιστεί εντός της Ευρώπης μια «κλειστή ένωση» κρατών. 

Η εφημερίδα φέρνει σε αντιπαράθεση τις απόψεις του Σόιμπλε με εκείνες του Μανουέλ Μακρόν, του Γάλλου 

υπουργού Οικονομίας, που θεωρεί ότι οι δομές της ΕΕ πρέπει να εφευρεθούν εκ νέου, έτσι ώστε να υπάρξει 

εμβάθυνση της δημοκρατίας στους θεσμούς της. Παράλληλα, σημειώνει πως ο πραγματισμός και η ιδεολογία 

έρχονται μόνιμα σε αντιπαράθεση εντός της ΕΕ. Ειδικά τώρα που εκτός της οικονομικής κρίσης έχει προκύψει 

μια ακόμη πιο σοβαρή κρίση: αυτή του κύματος μετανάστευσης που κατακλύζει την Ευρώπη. 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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Aπορρίφθηκαν οι αξιώσεις των Ιταλών επενδυτών κατά της ΕΚΤ για το ελληνικό PSI 
Όπως έγινε γνωστό, τo Γενικό Δικαστήριο της ΕΕ απέρριψε σήμερα τις αξιώσεις 200 και πλέον Ιταλών 

επενδυτών κατά της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας (ΕΚΤ) για την αναδιάρθρωση των ελληνικών ομολόγων 

(PSI) το 2012, αναφέροντας ότι οι ζημιές που υπέστησαν αυτοί αποτελούν μέρος του φυσιολογικού κινδύνου 

της χρηματοπιστωτικής αγοράς.  Οι Ιταλοί επενδυτές επεδίωκαν να ενάγουν την ΕΚΤ για ζημιές πάνω από 12 

εκατ. ευρώ που κατέγραψαν. Υποστήριξαν ότι η κεντρική τράπεζα διαπραγματεύθηκε με την Ελλάδα μία 

μυστική συμφωνία ανταλλαγής των δικών της ομολόγων στις αρχές του 2012 και έλαβε νέα ομόλογα με 

καλύτερη διάρθρωση, δίνοντας στην ίδια το καθεστώς του προτιμώμενου πιστωτή εις βάρος των άλλων 

επενδυτών. Οι υπόλοιποι κάτοχοι ελληνικών ομολόγων έλαβαν το 2012 νέους τίτλους με πολύ χαμηλότερη 

ονομαστική αξία και μεγαλύτερη περίοδο αποπληρωμής. Το Γενικό Δικαστήριο, που είναι το δεύτερο στην 

ιεραρχία ευρωπαϊκό δικαστήριο, αποφάνθηκε ότι η ΕΚΤ ενήργησε αποκλειστικά με στόχο τη σταθεροποίηση 

των αγορών. 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

H ελληνική «εξαίρεση» 
Οι έκτακτες καταστάσεις απαιτούν έκτακτα μέτρα: η ΕΕ επιταχύνει τις διαδικασίες χρηματοδότησης έργων 

στην Ελλάδα, καταργώντας σε μεγάλο βαθμό την απαιτούμενη εθνική συγχρηματοδότηση. 

Σχετική πρόταση της Κομισιόν εγκρίθηκε την Τρίτη με μεγάλη πλειοψηφία από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. 

Το «γιατί» επισημαίνεται ήδη στην πρώτη πρόταση της σχετικής αιτιολογικής έκθεσης: «Η Ελλάδα έχει πληγεί 

από τις συνέπειες της χρηματοπιστωτικής κρίσης κατά τρόπο μοναδικό». Τρία βήματα περιλαμβάνει η 

παρέμβαση της Κομισιόν: Πρώτον, αύξηση της ευρωπαϊκής χρηματοδότησης από τα κοινοτικά ταμεία κατά 

επτά ποσοστιαίες μονάδες στην περίοδο 2014-2020. Δεύτερον, ανάληψη με αναδρομική ισχύ του ελάχιστου 

ποσοστού 5% εθνικής χρηματοδότησης για έργα που εκκρεμούσαν από το ΕΣΠΑ της περιόδου 2007-2013. 

Τρίτον, παροχή «τεχνικής υποστήριξης», ώστε η Αθήνα μαζί με τις Βρυξέλλες να παρακολουθούν την ορθή 

διάθεση των πόρων και υλοποίηση των έργων. 

Η ευρωβουλευτής της ΝΔ, Μαρία Σπυράκη, τονίζει στην Deutsche Welle: «Αυτό που θα πρέπει να πούμε 

καθαρά είναι ότι πρόκειται για μία εξαίρεση. Έγινε αποκλειστικά για την Ελλάδα και έγινε για να μπορέσει η 

Ελλάδα να πάρει τη χρηματοδότηση που της αναλογούσε από το προηγούμενο χρηματοδοτικό πλαίσιο 2007-

2013 χωρίς να καταβάλει ούτε ένα ευρώ εθνικής συμμετοχής και να μπορέσει επίσης να προχωρήσει σε 

εμπροσθοβαρή εκταμίευση πόρων από το νέο χρηματοδοτικό πλαίσιο 2014-2020. Δεν έγινε εύκολα, ούτε 

αβίαστα…». 

Συνέχεια….. 
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Δυσπιστία για το ελληνικό Δημόσιο 

Πράγματι, όπως έχει επισημάνει η αρμόδια Επίτροπος Κορίνα Κρέτσου, η σχετική πρόταση της Κομισιόν είχε 

συναντήσει επιφυλάξεις σε μία μερίδα ευρωβουλευτών. Σε αυτούς περιλαμβάνεται η Ίνγκεμποργκ Γκρέσλε από 

το κόμμα των γερμανών χριστιανοδημοκρατών, η οποία έχει και βαρύνοντα λόγο στην υπόθεση, καθώς είναι 

επικεφαλής της επιτροπής ελέγχου του προϋπολογισμού στο Ευρωκοινοβούλιο. «Ανήκω κι εγώ σε εκείνους που 

εκφράζουν επιφυλάξεις» δηλώνει στην Deutsche Welle η Ίνγκεμποργκ Γκρέσλε και εξηγεί: «Στην Ελλάδα 

βλέπουμε ότι η έλλειψη χρημάτων δεν είναι παρά μόνο ένα μέρος του προβλήματος. Γιατί από κει και πέρα 

υπάρχουν σημαντικές δομικές ελλείψεις σε πολλά ζητήματα, για παράδειγμα στην ορθή υλοποίηση των 

απαλλοτριώσεων. Υπάρχουν ολόκληροι αυτοκινητόδρομοι που είναι σχεδόν έτοιμοι, αλλά λείπουν τα τελευταία 

τέσσερα χιλιόμετρα ή λείπουν οι οδοί πρόσβασης και αυτό γιατί δεν έχουν γίνει ακόμη οι απαραίτητες 

απαλλοτριώσεις. Εδώ δεν βοηθούν τα χρήματα». 

Οι ενστάσεις για την ορθή διαχείριση ή τη συνεπή ολοκλήρωση των έργων μπορεί τελικά να είναι πιο 

σημαντικές από την αναγκαιότητα για άμεση τόνωση της ανάπτυξης μέσω των έργων; Λίγες μέρες μετά τις 

εκλογές του Σεπτεμβρίου, ομάδα ευρωβουλευτών είχε επισκεφθεί την Ελλάδα για να ελέγξει την πρόοδο των 

εργασιών σε μεγάλα έργα υποδομής που χρηματοδοτεί η ΕΕ και να διαμορφώσει ίδια άποψη. Και μετά από 

αυτήν την επίσκεψη η κ.Γκρέσλε φαίνεται ότι διατηρεί τις επιφυλάξεις της: «Είδαμε αυτοκινητόδρομους, 

σιδηροδρομικά έργα αναβάθμισης και ηλεκτροκίνησης, είδαμε τη διαδικασία ψηφιοποίησης εντύπων αρχείων 

στη δημόσια διοίκηση, το κτηματολόγιο και άλλα. Συναντήσαμε μάνατζερ έργων που φαίνεται ότι θέλουν να 

κάνουν δουλειά, θέλουν να πάνε τη χώρα μπροστά, αλλά από τη στιγμή που για όλα τα ποσά άνω των 50.000 

ευρώ οι αποφάσεις λαμβάνονται στην Αθήνα, υπάρχει εμπλοκή. Όπως υπάρχει και απροθυμία στη λήψη 

αποφάσεων. Το αντιλαμβάνομαι, γιατί νομίζω ότι οι αποφάσεις θα πρέπει να λαμβάνονται εκεί όπου 

υλοποιούνται και τα έργα». 

Αντίδοτο στη «μονόπλευρη πολιτική λιτότητας»; 

Υπάρχουν και άλλες φωνές από τη Γερμανία- όπως η νεαρή ευρωβουλευτής των Πρασίνων Τέρυ Ράιντκε, η 

οποία, μιλώντας στην Ολομέλεια, επικροτεί την «ελληνική εξαίρεση», ασκώντας παράλληλα έμμεση κριτική 

στην Κομισιόν. «Η μονόπλευρη πολιτική λιτότητας των τελευταίων ετών απέτυχε. Οι σκληροί όροι, τους 

οποίους και η ευρωπαϊκή πλευρά επέβαλε, ήταν και αυτοί ένας λόγος για την κατάρρευση της ελληνικής 

οικονομίας. Φτάσαμε τώρα σε ένα σημείο που η Ευρωπαϊκή Επιτροπή συνειδητοποιεί ότι δεν φτάνουν μόνο τα 

ωραία λόγια, αλλά χρειάζονται και αντίστοιχα έργα» τονίζει η γερμανίδα ευρωβουλευτής. 

Από την πλευρά του ο ευρωβουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ Στέλιος Κούλογλου πηγαίνει ένα βήμα πιο πέρα, 

θεωρώντας την «ελληνική εξαίρεση» ένα είδος οφειλής προς την Ελλάδα μετά από λανθασμένους χειρισμούς 

του παρελθόντος. «Είναι ένα βήμα στη σωστή κατεύθυνση» λέει ο ίδιος, απαντώντας σε σχετική ερώτηση της 

Deutsche Welle. «Κατά κάποιον τρόπο αναπληρώνει λάθη που έχουν γίνει απέναντι στην Ελλάδα, τόσο με τις 

καταστροφικές πολιτικές λιτότητας που επιβλήθηκαν, όσο όμως και με κάποιο είδος ρατσιστικών ή άλλων 

στερεοτύπων με τα οποία αντιμετωπίστηκαν όχι απλά οι ελληνικές κυβερνήσεις, αλλά οι Έλληνες συνολικά στη 

διάρκεια της κρίσης... Πάντως δεν φτάνουν αυτά, χρειάζεται και η αναδιάρθρωση του χρέους, προκειμένου να 

ξαναξεκινήσει η ελληνική οικονομία». 

Η αλήθεια είναι ότι η ΕΕ δεν αυξάνει τη χρηματοδότησή της προς την Ελλάδα για λόγους τεχνοκρατικούς ή ως 

επιβράβευση για την έως τώρα υλοποίηση των έργων. Το κάνει για λόγους πολιτικούς, ώστε να δώσει μία 

αναπτυξιακή ώθηση σε μία Ελλάδα που φαίνεται να αποδέχεται την ανάγκη αλλαγών και μεταρρυθμίσεων. Το 

επεσήμανε διακριτικά ο αντιπρόεδρος της Κομισιόν Βάλντις Ντομπρόφσκις, λέγοντας ότι η πρόταση της ΕΕ 

πρέπει να τοποθετηθεί «στο πλαίσιο μίας ευρύτερης μεταρρυθμιστικής προσπάθειας που έχει αναλάβει η 

Ελλάδα». Το τονίζει συνεχώς και η ελληνίδα ευρωβουλευτής Μαρία Σπυράκη. Τί απαντά όμως η ίδια στους 

επικριτές; «Ότι η Ελλάδα χρειάζεται την ευκαιρία και ότι το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο πρέπει να έχει τα μάτια 

του στραμμένα στην Ελλάδα, να παρακολουθεί την πορεία της απορρόφησης των κοινοτικών κονδυλίων και 

την πορεία των διαρθρωτικών αλλαγών. Σε κάθε περίπτωση όμως η Ελλάδα δεν αποτελεί μία εξαίρεση σε 

σχέση με άλλες χώρες, που χρησιμοποίησαν επίσης κοινοτικά κονδύλια για να κάνουν τώρα υποδομές που δεν 

χρησιμοποιούνται. Η Ελλάδα χρειάζεται την ευκαιρία, την πήρε την ευκαιρία σε πείσμα των ευρω-

σκεπτικιστών και του κόμματος της κ.Λεπέν που σήμερα καταψήφισαν και θα προχωρήσει, ώστε να 

απορροφήσει και το τελευταίο ευρώ». 

Deutsche Welle 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 
 


